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250.000 delavcev brez dela In brez kruha.
Y zadnji številki »Strokovne Borbe« 

>nso spregovorili o brezposelnosti in 
vzrokih, ki jo povzročajo. To je tembolj 
potrebno, ker se tudi v Sloveniji vsak 
dan množi število brezposelnih. Poleg 
■brezposelnih imamo tudi že delno zapo­
slene (Kurzarbeiter), ki delajo samo 3 
dni v tednu. Iste pojave torej kot jih 
opazujemo v veleindustrijskih deželah, v 
Angliji in v Nemčiji. Kakor kažejo vsi 
znaki, še nismo dosegli vrhunca.

Največje kovinarsko podjetje Kranjska 
Sndustrijska Družba na Jesenicah odpu­
šča delavce, tovarna »Titan« v Kamniku 
|e skrčila obrat na 4 ure dnevno, poleg 
-lega pa je še okoli 100 delavcev poslala 
aa dopust za nedoločen čas. Podjetnik, 
ki išče enega kvalificiranega delavca, do­
bi po 70—80 ponudb. Borza dela je ob­
legana vsak dan od brezposelnih, od 
gladnih...

Kapitalisti sestavljajo statistiko in že 
ta statistika izkazuje četrt milijona brez­
poselnih. Buržuazija gotovo prikriva 
pravo sliko in je brezposelnih brezdvom- 
ao še več. Na borzi dela, pri delavski 
afto-mici, pri uradih za socialno politiko, 
nimajo nobene tozadevne statistike. Ve- 
Hki župan g. Spora se hvali, da je upra­
va pri nas v Sloveniji najboljša, a v 
■Ljubljani na vladi ne dobiš niti približ­
nega števila brezposelnih, medtem, ko 
so se v Zagrebu potrudili, da ao poiskali 
potrebne podatke. Seveda so v Zagrebu 
brezposelni demonstrirali in treba bo 
tudi pri nas z akcijami brezposelnih

vzbuditi pozornost na brezposelne in pre­
dramiti vlado.

Druge vlade skrbijo in podpirajo brez­
poselne. Naša vlada se bavi z drugimi 
posli, kjer se kaj »zaradi«, in je stavila 
v letni proračun celih 400.000 Din za 
250.000 brezposelnih. Za 150.000 voja­
kov in za novo orožje pa so dovolili ce­
lih 5 milijard.

Nobena stranka se ni brigala, da bi 
zahtevala povišanje proračuna za brez­
poselne. Socialist Divac spregovori sa­
mo takrat, kadar je treba braniti radi- 
kalski centralizem.

Delavstvo je vsled brezposelnosti pri­
zadeto v najhujši obliki. Brezposelni 
brez zaslužka iščejo dela in ga sprejema­
jo pod vsakim pogojem. Brezposelnost 
ne tepe samo tistih, ki so brez posla, am­
pak tudi tiste delavce, ki so še zaposle­
ni, ker kapitalisti izrabljajo brezposelne 
kot sredstvo za znižavanje mezd in po­
daljšanje delovnega časa.

Delavski razred ne sme ostati prekri­
žanih rok. Delavski razred mora poka­
zati, današnjemu vladajočemu razredu, 
da zna ščititi svoje interese in svoja živ­
ljenja. Strokovne organizacije ne smejo 
dopustiti, da bi gladovalo četrt milijona 
ljudi. Strokovne organizacije morajo 
podvzeti vse, da se bo prisililo kapitali­
stične vlastodržce, da je država dolžna, 
da skrbi za vzdrževanje brezposelnih.

To parolo morajo vse organizacije pod­
preti z energičnimi akcijami.

fiiotns fronta ročnega in duševnega delavstva.
Na konferenci 22. II., katero je sklical 

pripravljalni odbor in katere se je ude­
ležilo 34 organizacij, se je odobril na­
slednji organizacijski načrt za poslova­
nje enotnega akcijskega odbora (EAO.).

ikastiti akcijski odbor za obrambo pravic 
ročnih ia duševnih delavcev.

I. Naloga ia dolžnosti E. A. O.
L Na skupnih sejah zavzeti stališče 

.n&pram vsem pojavom v državi, ki se 
tičejo interesov ročnega in duševnega 
delavstva ter 2. s pomočjo strokovnih 
organizacij, združenih v akcijskem odbo­
ru, vplivati na merodajne faktorje, da 
se upošteva interese ročnega in dušev­
nega delavstva in 3. v tem smislu or­
ganizirati in voditi enotne akcije.

II. Organizacija.
V akcijskem odboru združene organi­

zacije si pridružujejo svojo popolno sa­
mostojnost. Akcijski odbor bo le usta­
nova, ki hoče v današnji dobi, ko so 
ročni in duševni delavci razcepljeni na 
mnogo brezpomemnih organizacij, raz­
kropljene sile združiti in razpravljati 
■ia sklepati o zadevah, ki tangirajo ce­
lokupno ročno in duševno delavstvo in 
kjer je mogoče zjediniti se za enoten 
nastop. V akcijskem odboru bo pa mo- 
aioče doseči tudi prepotrebno zbliianje 
med ročnim in duševnim delavstvom, 
posebno pa med zastopniki delavstva 
ena in iste stroke in pripravljati tako 
pot do prepotrebnega ujedinjenja.

III. Akcijski odbor.
Akcijski odbor je ustanova, ki se­

stoja iz zastopnikov strok. org. ročnih 
in duševnih delavcev v Sloveniji ter je 
strankarsko popolnoma neodvisen. To 
strankarsko neodvisnost mora akcijski 
odbor čuvati v vsakem oziru in bo v 
vsakem slučaju tudi zavrnil poslcus ka­
terekoli stranke, izkoriščati akcijski od­
bor v svoje strankarske interese. Obra­
čal pa se bo akcijski odbor do vseh 
strank s prošnjo, da bi podpirale zahte­
ve ročnega in duševnega delavstva.

IV. Akcijski odbor
se bo pečal predvsem z dvemi glavnimi 
vprašanji:

1. Z zadevami socialno-politične pri­
rode.

2. Z zadevami socialno - gospodarske 
prirode.

Pod I. spadajo točke pod 1, 2, 3, 4, 
5, 6, 7 in pod II. pa točke 8, 9, 10 in 
H. poziva.

Ker bi en sam odbor ue zmogel ob­
širnega dela, se ustanovita 2 odseka:

1. Socialno politični odsek.
2. Socialno gospodarski odsek.
Ker pa je pri reševanju teh vprašanj 

treba detajlno poznati in upoštevati pri­
like posameznih strok in gospodarskih 
panog, se bo vsak izmed obehi odsekov 
delil na pododseke in sicer:

1. Pododsek privatnih nameščencev 
vseh kategorij;

2. pododsek državnih nameščencev 
vseh kategorij;

3, pododsek državnih io privatnih že­
lezničarjev;

; 4. pododsek državnih in privatnih ru-
1 dar jev;
jj 5. pododsek državnih in privatnih in- 
* dustrijskih delavcev vseh strok;
I 6. pododsek državnih in privatnih de- 
1 lavcev v obrti;
I 7. pododsek državnih in privatnih

vpokojencev.
I Pododseke tvorijo zastopniki vseh
j strok, organizacij dotične skupine. Od­

sek tvorijo zastopniki posameznih pod- 
odsekov. Akcijski odbor pa zastopniki 
odsekov in zastopniki deželnih zvez 
posameznih organizacij.

Do izvedbe tega organizacijskega apa- 
' rata se voli provizorični akcijski odbor, 

čegar funkcija preneha čim bo mogoče 
postaviti izvoljeni akcijski odbor iz za­
stopnikov odsekov. Posamezne organi­
zacije morejo svoje delegate po potrebi 
menjati in nadomestiti z drugimi.

I Organizacijo odsekov in podcdsekov 
I izvode izvoljeni A. O.
1 Na isti konferenci se je izvolil v 
j smislu predzadnjega odstavka gornjega 

načrta prov. akcijski odbor, ki bo mo­
ral iti energično na delo, če bo hotel iz­
vesti veliko nalogo, katero si je staviL 

Strokovna komisija in k njej spada­
joče organizacije nočejo pid tem enot­
nem nastopu sodelovati. — S svojo od- 

; sotnostjo kažejo, da jim ni za to, da bi 
se pričel skupen boj vseh izkoriščanih 
za svoje pravice. Sodelovanje odklanjajo 
seveda samo reformistični voditelji, 
medtem ko so široke mase delavstva za 
enoten nastop. Pričakujemo, da bodo v 
tem važnem vprašanju tudi pri Strokov­
ni komisiji sprevideli, da s svojo odsot­
nostjo sabotirajo boj delavstva za večji 
kos kruha in da je sabotaža v eksistenč­
nem boju delavstva nerazredna. Ne v 
frazah, ampak v dejanjih in v akcijah 
morajo stati razredno zavedni proletar­
ci v pivih vrstah, če hočejo biti avant­
garda v boju za delavske interese.

Za enotno razredno železničarsko organizacijo.
Na javnih shodih v Ljubljani, Mari­

boru in Celju so železničarji sprejeli 
resolucije, ki so zahtevale, da se doslej 
razcepljene železničarske organizacije 
združijo v enotno železničarske orga­
nizacijo. Dolgo časa se v tern oziru ni 
storilo ničesar in z veseljem moremo 
konstatirati, da se je pričelo prego­
varjanje med Splošno železničarsko 
organizacijo in Savezom željezničara. 
Ni še nobenega rezultata in ni nobene 
garancije, da se bo ujedinjenje doseglo, 
če se železničarji sami ne bodo na 
progi in v delavnicah interesirali za 
pogajanja in če bodo dopustili, da bi 
se pogajanja razbila na kakem vpra­
šanju, ki je premostljivo. Enotnost je 
nujno potrebna in io železničarji obeh 
smeri čutijo in enotnost bo treba do­
seči na vsak način in ujedinjenje se bo 
izvršilo, če bodo člani ene in druge or­
ganizacije odločevali in ne samo vodi- 

j telji. Zato morajo člani zahtevati, da 
\ se jih o poteku pogajanj sproti obve- 
1 šča in dobro bi bilo, da bi se tudi že­

lezničarji postavili na stališče, kot so 
se rudarji, t. j. da se razpravlja io vpra­
šanje na skupnih shodih obeh organi­
zacij, da bo mogoče železničarjem 
spoznati, kdo je iskreno za enotnost in 
kdo jo ovira.

Danes objavljamo v informacijo že­
lezničarjev dva pisma, da bodo lahko 
organizacije o stvari razpravljale in 
dale vodstvu Splošne železničarske or­
ganizacije svoje mnenje.
Savez željezničara Jugoslavije.

Centrala:
Zagreb, Petrinjska-ulica 40. 1.

Telefon br. 24-77.
Splošnoj željezničarskoj organizaciji 

Jugoslavije
v Ljubljani,

Dragi drugovi!
Pocjepanost željezničara na razne 

organizacije i njihova neorganiziranost 
uslovili su da su danas saranjene dugo­
godišnje tekovine njihove prijašnje 
borbe. Reakcija je ojačala, a poglavito 
na željeznicama, gdje je ona i od prije

!

bila glavno leglo, iz le socialno ne­
znosne situacije mora se tražiti čim 
brži i bolji izlaz. Ä jedini način da se 
nju suzbije i konačno pobjedi, mi vidi­
mo u snaženju klasnog radničkog po­
kreta.

Imajući prednje u vidru, mi se obra­
čamo na vas, kao drugi dio klasnog 
radničkog pokreta međju željezničari­
ma, sa željom, da uđjemo u razgovore 
i ispitamo mogućnost dali je ujedinje­
nje izmedju naša dva pokreta uzna­
predovalo i koliko, i daii su date mo­
gućnosti da se več nadjemo ne samo 
na zajedničkome polju, već i u jednoj i 
istoj organizaciji, sasvim ujedinjeni. 
Ovo pitanje bi bilo naša želja, i učinit 
ćemo sve da do toga dođje, ukoliko sa 
vaše sirane bude gotovosti da se spo- 
razumijemo na jednoj momeniano mo­
gućoj osnovnici.

Naš Savez će na 20. i 21. IV. imati 
svoj kongres, pa bi želili da do toga 
vremena ispitamo mogućnost ujedinje­
nja međju klasnim željezničarskim 
pokretima, i uzmognemo odmah preći 
dalje na praktično ostvarenje toga.

Očekujući vijesti od vas, drugarski 
vas pozdravljamo

za Upravo
Savez željezničara Jugoslavije 

Krekić s. r.
Upravo splošne železničarske organi­
zacije Jugoslavije za Slovenijo v Ljub­

ljani.
Opr. št. 78/23/24.

Savezu željezničara Jugoslavije 
v Zagrebu.

Dragi drugovi!
Na Vaše pismo z dne 23. februarja 

1924 Vam sporočamo, da z vzrađošče- 
nfem sprejemamo na znanje Vašo pri­
pravljenost, da se naši đoseđaj raz­
cepljeni železničarski organizaciji uje­
dinite v enotno organizacijo.

Znana Vam je naša iskrena želja, da 
združimo razredne železničarje v eno 
organizacijo in pričakujoč, da tudi Vi 
iskreno ietile prepotrebno ujedinjenje^
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Vas prosimo, da nam čimpreje nazna­
nite Vaše predloge, ki naj bi tvorili 
bazo za ustmena pogajanja in kdaj in 
kje bi se pogajanja lahko pričela.

Smatramo zadevo za velevažno in 
zelo nujno. Zato pričakujemo, da nam 
boste čimpreje odgovorili.

Sodružni pozdravi!
Društveno vodstvo splošne železničar­
ske organizacije Jugoslavije za Slove­

nijo v Ljubljani.
Makuc m. pr.

Ljubljana, dne 25. 11. 1924.

Ustvaritev centralnega borbenega fonda.
Na zadnji plenarni seji C. R. S. O. J. 

v Bogradu so delegati iz vseh pokrajin 
morali konstatirati, da našim strokov­
nim organizacijam manjkajo ob vsaki 
večji akciji potrebna sredstva, iz ka­
terih bi se moglo podpreii v zadostni 
.meri započete akcije naših sindikalnih 
organizacij..

Da se pride tem nedostatkom v okom, 
se je sklenilo uslvariti skupen bojevni 
fond, katero misel so tudi železničarji 
že izrazili na svojih shodih. Plenarna 
seja je sprejela spodaj objavljeni Pra­
vilnik in čim dobimo znamke, se jih 
bo dostavilo organizacijam, da prične­
jo s prodajanjem ieh bojevnih znamk, 
ki so obvezne za člane neodvisnih 
strokovnih organizacij.

Ce bomo šli pridno na delo, bomo 
do konca t. 1. imeli lahko močan cen­
tralni borbeni fond, ki bo olajšal iz­
vedbo vseh naših akcij, kalere bomo 
morali vršiti za obrambo naših pravic. 
Pravilnik se glasi:

PRAVILNIK CENTRALNEGA BOR­
BENEGA FONDA C. R. S. O. J.

!. Ime, cilj, sedež.
1. Da bi se zadostilo nalogam in po­

trebam celokupnega strokovnega po­
kreta C. R. S. O. )., se ustanavlja cen­
tralni fond, s katerim rokovodi L O. C. 
R. S. O. j. Sedišče fonda je tam, kjer 
je sedež C. R. S. O. J.

Pečat se glasi: »Centralni fond ne­
odvisnih delavskih sindikatov, Beo­
grad.«

H. Odseki fonda.
2. Centralni fond tvorijo sledeči od­

seki :
a) fond za štrajke,
b) fond za pomoč žrtvam in
c) fond za agitacijo.
Ti fondi se knjižijo kot posebni od­

delek centralnega fonda.
5. Iz fonda za štrajke se podpira vse 

večje štrajke. Iz fonda za žrtve se da­
je pomoč sodrugom, ki trpijo vsled 
svojega dela v strokovnem pokretu. Iz 
fonda za agitacijo se plačujejo stroški 
za agitacijo in potovanja delegatov 
Centralnega Odbora v svrho agitacije. 
V slučaju potrebe more I. O. denar 
enega fonda uporabiti v svrhe druge­
ga odseka, ali mora za to imeti odo­
brenje od centralnega odbora in pa­
ziti, da fond ne oslabi in da odgovarja 
potrebam svoje svrhe.

HI. Dohodki.
4. Dohodki centralnega fonda so 

redni in izredni.
Redni dohodki so obvezni prispevki 

Savezov v sestavu C. R. S. O. J., ki 
se zbirajo s pomočjo znamk iz central­
nega fonda.

izredni dohodki so dohodki od pri- 
Teditev, prostovoljnih prispevkov in od 
prodaje knjig.

5. Za zbiranje rednih prispevkov 
služijo znamke Centralnega Strokov­
nega Fonda. Znamke so trojne, in si­
cer po 1, 2 in 3 dinarje.

Vsak strokovni član je dolžan v svoji 
organizaciji kupiti mesečno 1 znamko 
Centrainega Strokovnega Fonda, in si­
cer:, člani, ki zaslužijo dnevno pod 25 
Din, kupijo znamko po 1 Din; člani z 
zaslužkom do 40 Din, kupijo znamko 
za 2 Din in člani z zaslužkom nad 40 
Din, kupijo znamko za 3 Din.

Znamke je prilepiti mesečno na član­
sko knjigo ali izkaznico.

6. Redni dohodki centralnega fonda 
od obveznih prispevkov se razdeljujejo 
po odsekih v sledečem razmerju:

a) v šfrajkovni fond 50%,
bi v fond za žrtve 20%,
c) v fond za agitacijo 30%.
7. Izredni dohodki se dodelijo odse­

ku, kateremu so namenjeni.
Za zbiranje izrednih prispevkov Cen- 

Iralni Odbor zahteva od vseh Savezov 
Jorganizacij), da zbirajo prostovoljne 
prispevke, da prirejajo igre, koncerte 
iitd, v korist Centralnega Strokovnega

Fonda, odnosno v korist njegovih po- 
edinih odsekov.

8. Za okrepitev fonda za štrajke in 
za pomoč žrtvam so obvezane vse or­
ganizacije in mestni odbori, da dajo za 
štrajkovni fond 5% od vsake priredi­
tve, katero prirede v svojo korist. Ta 
dohodek se daje v enakih delih obema 
fondoma.

9. Vsi savezi (organizacije) v sestavu 
C. R. S. O. J. so dolžni, da mesečno 
obračunajo centralnemu fondu oziroma 
Izvrševalnemu Odboru.

IV. Neporabljene vsote.
11. Koncem leta se neporabljene 

vsote iz poedinih odsekov, razen šlraj- 
kovnega fonda, prenesejo v rezervni 
fond, iz katerega se bo krilo napotreb- 
nejše izdatke.

V. Upravljanje fondov.
12. S centralnim fondom upravlja L O. 

C. R. S. O. J. Posle fonda opravlja 
blagajnik C. R. S. O. J. On je dolžan 
predložiti L O. mesečno poročila (bi­
lanco), katero mora L O. po odobrenju 
finančne kontrole objavljati v central­
nem organu.

13. Blagajnik centralnega fonda sme 
vršiti izplačila le po skiepih seje L O.

VI. Fond za štrajke.
14. Pomoč iz tega fonda izdaja I. O. 

za one štrajke, katere je dotični savez 
v sporazumu s C. R. S. O. J. odobril. 
Pomoč pa se lahko izdaja tudi v slučaju 
nenadnega izpora. Če se prične štrajk 
brez privoljenja C. R. S. O. J., bo L O. 
odločal o tem, ali se tak štrajk podpira 
ali ne. Stavke, ki se pričnejo proti volji 
C. R. S. O. J., ne morejo računali na 
podporo iz centralnega fonda.

Pomoč iz fonda za štrajke se bo da­
jala, ako organizacije same nimajo do­
volj sredstev za podpiranje stavkujočih.

Vsi savezni odbori, ki hočejo zahte­
vati pomoč za štrajk iz centralnega 
fonda, so dolžni po pravilniku o stav­
kih dostaviti vse potrebne podatke in 
javiti višino pomoči, ki je potrebna.

15. Medsebojno pomoč v stavkah iz 
solidarnosti med posameznimi savezi 
se more zahtevati preko C. R. S. O. J. 
in z njegovim odobrenjem.

Savezne organizacije, katere želijo 
pomoči od drugih organizacij, se imajo 
obračati na C. R. S. O. J., ki bo o lem 
sklepal in izdal nabiralne pole. Nabi­
ralne pole se bodo pošiljale savezu 
pod številko in le one osebe, ki bodo 
imele tako overovljene pote, lahko na­
birajo prostovoljne prispevke. Zbrana 
pomoč se pošlje C. R. S. O. J., ki ima 
isto oddati na pristojno mesto. Če se 
zbrani prispevki ne porabijo v namen, 
za katerega so bili zbrani, ali če pre­
ostanejo, se morajo oddali v fond za 
štrajke.

VII. Pomoč žrtvam.
16. Pomoč iz tega fonda se bo izda­

jala onim sodrugom, kaieri so prega- 
njzani radi svojega delovanja v stro­
kovnem pokretu ali radi akcij neodvis­
nih strokovnih organizacij.

Ker so vse organizacije po svojih 
pravilih dolžne podpirati svoje člane v 
lakih slučajih, se bo iz ceniralnega 
fonda dajala pomoč irakrai, kadar or­
ganizacije ne bodo v stanju prožiti 
prizadetim dovoljno pomoč ali če bi 
žrtve bile tako številne, da bi presegale 
moč podpiranja ene organizacije.

Prijava za pomoč kakor tudi poročila 
o vseh žrtvah (vrženih iz dela, pre­
gnanih, zapriih, obsojenih), se morajo 
poslati L O.

VIII. Fond za agitacijo.
17. Iz fonda za agitacijo se bodo 

plačevali stroški za izvedbo akcij, ka­
tere vodi Centralni Odbor, kakor tudi 
potni stroški članov Centralnega Od­
bora, in to po sklepu I. O. C. R. S. O. J.

Janko Pstakovič slovenskim rudarjem.
(Nadaljevanje in konec.)

Sodrugii Iz tega, kar sem vam pove­
dat, sledi, da moramo vzroke neuspelega 
štrajka iskati tudi med rudarji samimi. 
Ne samo teror oblasti, ampak tudi pre­
majhna odpornost, premalo žrtvovanja 
za borbo, premala solidarnost in enotnost 
je otežkočila borbo. Lahko je voditi bor­
bo s slabim nasprotnikom. Ali mi, ki se 
ne plašimo ničesar za dosego naše kon­
čne zmage, bi morali trdnejše vztrajati 
tudi vkljub terorju oblasti.

Izkoriščevalci in njihovi agentje vam 
sladko govorijo: vi ste bili nahujskani, 
da ste šli v stavko za pretirane zahteve. 
Vprašam vas, ali so pretirane zahteve, 
če rudar za svoje težko in nevarno delo 
zahteva 146 do 200 K na delaven dan?

Drugi vas zopet vabijo: pridite v naše 
organizacije, pri nas bodete s pomočjo 
naših dobrih zvez vse dosegli. Vsem 
tem plačanim in zaslepljenim agentom 
mora zaveden rudar odgovoriti: nikdar 
še ni mačka stražila miši, ker kakor se 
mačka živi od miši, tako se bogati kapi­
talist od vaših žuljev. Če vidimo, da 
vam od 208 dinarjev, katere zaslužite 
dnevno, daje kapitalist samo 82 dinarjev, 
potem vidite, da ima dovolj denarja, da 
si kupi in plača agente, ki vas na razne 
načine hočejo in skušajo spraviti s pra­
ve poti razrednega boja v organizacije, 
na katere imajo oni odločilen vpliv. Vam 
je znano, da so me oblasti na željo Trbo­
veljske Prem. Družbe 9. januarja 1921 
izgnale iz vaše sredine kot »potepuha in 
vagabunda«, kljub temu, da sem oče in 
hranilec šestčlanske rodbine, samo zato, 
ker sem vas vspodbujal v boju za vaše 
upravičene razredne interese. Vsako ko­
lebanje in popuščanje, vsako paktiranje 
z agenti, bi pomenilo, da zapuščate tisto 
veliko idejo, ki nas vse spaja in za ka­
tero smo se in se bomo še žrtvovali in 
bojevali. Zapuščanje in indiferentnost bi

pomenila, da pljunete na vse, i na mene 
i na idejo naše končne osvoboditve, to 
bi pomenilo, da storite to, kar vaši iz­
koriščevalci najbolj žele in za čemer so 
že od nekdaj stremeli. Vsi tisti, kateri 
so se borili z ramo ob rami z menoj v 
letih 1920 in 1921 in ki niso postali i*- 
dajice proletarskih interesov, pa se bodo 
do zadnjega združili okoli svoje Zveze. 
Rudarskih Delavcev.

Z združenjem v ZRD in z vpostavitvijo 
ZRĐ na ono višino in na ono stopnje» 
borbene sposobnosti, kot jo mora imeti 
razredna organizacija, ne bodete dosegli 
samo to, da se bo vaš sedanji položaj, 
zboljšal, ampak doprinesli bodete svoj 
del tudi k onemu našemu velikemu ci­
lju, k osvobojenju dela od kapitalistič­
nega izkoriščanja.

Neuspeh v štrajku ne sme biti povod, 
da bi zapustili pot razredne borbe. T« 

I delajo samo propadle duše in bojazljivci,
\ Neuspeh naj bo povod za agilnejše delti; 
j za večje požrtvovanje, za večjo solidar- 
I nost. Naše borbe niso samo borbe za. 
i poboljšanje položaja, ampak za zmago 
i nad kapitalističnim sistemom. Dokler ne 
I spremenimo tega sistema, ki je izkori-
j ščanje delavstva uzakonil, toliko časa b«- 

naše življenje ena sama velika bitka. V 
prepričanju, da moje besede ne bodo za­
stonj in da se bomo zopet mogli sestati, 
kadar premagamo današnji teror, vzklik­
nimo vsi:

Naj živi razredna borba proletariata! 
Naj živijo razredno zavedni podzemelj­

ski junaki — rudarji!
Naj živi Zveza Rudarskih Delavcev, 

edina zaščitnica rudarskih razrednih in­
teresov!

Janko Petakovič.
Predsednik Saveza Rudarskih Radnika, 

in C. R. S. 0. J.

Mednarodni pregled.
Francij®.

Šesttedenski štrajk usnjarskih delav­
cev je končan. Delavci so morali spre­
jeti pogoje tovarnarjev. Le v nekate­
rih podjetjih, ki so najslabše plačala 
delavce, se je doseglo nekaj zvišanja.
— Litografi zahtevajo 50 centimov po­
višanja na uro. Podjetniki so zahteve 
odbili. Organizacija je sklenila, da se 
daje 10% od zaslužka v stavkovni fond.
— V La Marine Homacourt stavka 300 
rudarjev. Podjetje uporablja vsa sred­
stva, da uduši štrajk. Kantinerjem se 
je zabranilo dajati delavcem brano. — 
V kamnolomu Saint Anne je izprtik 
1500 delavcev, ker niso sprejeli 20% 
znižanja mezd. — Na shodu policijskih 
uradnikov je bilo navzočih nad 3000 po­
licistov, ki so po shodu demonstrirali 
po ulicah, ker je vlada kaznovala 60 
uradnikov zaradi prejšnje demonstra­
cije.

I® Italije.
Skupno število reduciranih pri pošti 

in telegrafu znaša 9128. — Desetdnevni 
štrajk stavbincev v Rimu je propadel, 
ker so fašistične organizacije padle 
stavkujočem v hrbet. — Razna državna 
podjetja so odpustila del svojih delav­
cev. — Steklarji v Livornu stavkajo 
za poboljšanje mezd. — V delavnicah 
petrolejske družbe v Livornu so skraj­
šali delovni čas od 12 na 10 ur dnevno.
— V Italiji, kjer so fašisti s terorjem 
razbili vse razredne organizacije in pri­
silili člane, da se vpišejo v fašistične, se 
je posrečilo ustanoviti nekaj neodvisnih 
strokovnih organizacij. Vsled brezpo­
selnosti se je izselilo v letu 1923. 178 
tisoč delavcev; 58.000 več kot v letu 
1922. Največ se jih je izselilo iz pro­
vinc. Venelo in Trentino.

Isa Belcflje.
V obrambo Surnega delovnika (ki ga 

hoče vlada zakonskim potom ukiniti) 
so belgijske strokovne organizacije skle­
nile, da bodo na dan, ko se bo o tem 
predlogu debatiralo v parlamentu, usta­
vile delo po celi Belgiji. — V papirnici 
v Godinu in Huy stavka 300 delavcev 
in 250 delavk že 13. mesec. Vzdržuje­
jo stavkujoče druge strokovne organi­
zacije. — V La Louviere je stopilo v 
štrajk 3000 rudarjev iz solidarnosti z

1 odpuščenim zaupnikom. — Na radar­
ski konferenci 18. januarja v Borinag*- 
je 77 delegatov razpravljalo o krizi, kis 
je nastala, ker prihaja v Belgijo vedno 
več premoga iz Poruhrja. Reformisti, 
so predlagali, da bi se delalo samo 5 
dni v tednu in da se zabrani uvoz pre­
moga in da se odpusti inozemske de­
lavce. Komunisti pa zahtevajo, da se 
cena premoga zniža, tako da bo belgij­
ski premog zmožen konkurence s pre­
mogom iz Poruhrja.

Iss Spasifj®.
Ce so navedbe amsterdamskega po­

ročila točne, imajo UGT (Union General* 
de Trabajo) 1275 organizacij z 210.617' 
člani. Na svojem zadnjem kongresu su 
prejeli izjavo, da UGT ni ne komuni­
stična niti socialistična in tudi ne anar­
histična organizacija, ampak »delavska«, 
katere končni cilj je »svobodni komu­
nizem«. — Mateu in Nikolaj, ki sta bila 
obsojena na smrt radi atentata na mmi- 
sirskega predsednika, sta bila pomilö- 
ščena na 20 let ječe. Oba sta dokazala., 
da nista bila pri atentatu, a obsojena, 
sta bila, ker sta bila voditelja revoltt- 
cijonarnih strokovnih organizacij.

Iss ArapSIJ®.
Komaj se je nehal štrajk strojevodij» 

je že izbruhnila stavka pristaniških de­
lavcev, ki je tudi trajala 14 dni. Stro­
jevodje so izdali reformistični vodje, 
ki so pristali na podjetniške zahteve;, 
uspeh je samo v tem, da ne stopijo 
podjetniške zahteve takoj v veljavo» 
ampak šele s 1. julijem. Podjetniki, 
namreč zahtevajo, da mora strojevodja 
peljati 150 milj dnevno in ne 130, ka­
kor je to bilo doslej. — Pristaniški de­
lavci so si s štiridnevnim štrajkom pri­
dobili 2 šilinga povišanja na dan. — 
Nemški mornarji v angleških lukah 
stavkajo, ker jim podjetniki nočejo dati 
takih mezd, kot jih dobivajo angleški 
mornarji, angleški mornarji podpirajo 
izdatno nemške sodruge. Doslej stop 
80 nemških ladij. — V Angliji se pri­
pravljajo rudarji, katerih štrajk je bfl. 
leta 1921. udušen, zopet na stavko. Za 
odpoved dosedanje pogodbe je glaso­
valo 510.303 proti 114.558 rudarje»- 
Pogodba poteče 17. aprila 1924 Glavne 
zahteve rudarjev so: 1. Minimalna me--
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«da se mora zjednačiti s predvojnimi 
isaslužki. 2. Odprava vseh delnih po­
godb in upeljava enotne pogodbe za 
cjelo Anglijo. 31. decembra je bilo v 
Angliji 1,250.000 brezposelnih, t. j. za 
113-130 vee ko» 1. decembra 1923. V 
lem številu pa niso všteti poljedelski 
delavci, služkinje in hlapci, ki ne spa­
dajo v zakon o zavarovanju., — Angle­
ška delavska stranka — Labour party, 
jki je sedaj na vladi, se pač trudi, da bi 
©milila bedo brezposelnih, a ne more, 
Iker ji kapitalistični zakoni vežejo roke. 
Vidi se, da se poboljšanja položaja ne 
more doseči v kapitalistični družbi, če­
tudi je delavska vlada na krmilu, am- 
pak da je treba spremeniti sistem, če 

hoče odpraviti izkoriščanje.

las Švice*.
Pri glasovanju o osemurnem delov­

niku je 17 februarja glasovalo 443.000 
m ohranitev osemurnega delovnika in 
'316.000 za podaljšanje. — V Švici mora 
vsak zakon predno postane veljaven, 
potrditi ljudstvo na glasovanju. Če bi 
tudi pri nas uvedli tak sistem, bi ni­
kdar ne imeli takih zakonov kot jih 
imamo. Smo »demokratična« država, 
odločujejo poslanci, ki so voljeni pod 
pritiskom terorja. Če bi se delavstvo 
zavedalo svoje moči in če bi bilo bolj 
požrtvovalno in enotno, bi si kmalu 
priborilo svoje pravice.

Sz Avstrije.
Predsedništvo rudarske organizacije 

objavlja, da naj se prepreči vsak do­
tok rudarjev na Štajersko, ker so toza­
devne ponudbe podjetnikov lažnjive. 
Že nad 1 teden stavka na Dunaju 30.000 
bančnih uradnikov. Izgleda, da bo stav- 
ka razširjena tudi na provinco in da 
bodo v znak solidarnosti pričeli stav- 
kali tiiuj. pri čekovnih uradih. Gre za 

-zvišanje plač in odpravo nadurnega de­
la. Delavske strokovne organizacije 
podpirajo stavkujoče uradnike.

Ijk Jugoslavije.
Pri redukcijah radikalna vlada ne re­

ducira Vranglovih pristašev, zato pa je 
tembolj rigorozna pri reduciranju last­
nih državljanov. Časopisi poročajo o sa­
momorih, katere izvršujejo reduciranci, 
ker ne morejo nikjer dobiti zaslužka. V 
istem dnevu, ko je vlada povišala plače 
oficirjem, je napravila načrt, da se do­
klade za otroke drž. uslužbencev ukine­
jo. — V parlamentu so bivšega ministra 
Markoviča, kateremu se je dokazalo, da 
je na nezakonit način prišel do milijon­
skega premoženja, oprostili. — Na an­
keti o brezposelnosti v Zagrebu so za- 

- stopniki neodvisnih organizacij konsta- 
Jirali, da je od 120.000 industrijskih de­
lavcev na Hrvatskem 40.000 brezposel­
nih. Navedli so primer tovarne kož »Ra- 
•denlia«, ki je odpustila 35 delavcev, ali 
takoj drugi dan zahtevala druge delavce, 
katerim je nudila 20% nižje mezde. De­
legat bolniške blagajne je povedal, da je 

~S0% zavarovanih v bolniškem stanju in 
da je bolniška blagajna v težkem stanju, 
ker ji kapitalisti dolgujejo 26 milijonov 
na nevplačanih zavarovalninah. Zdrav­
niško mnenje je bilo podano, iz katere­
ga se vidi, da je 9% delavcev bolnih 
•»■sled slabe prehrane. Zastopniki neod­
visnih strokovnih organizacij so podali 
sledeče predloge: 1. Delavski strokovni 
organizaciji naj se dovoli svobodno de­
lovanje, 2. ustanoviti je takoj odbor, ki 
se ho pečal s pobijanjem brezposelnosti,
3. tujemu delavstvu preprečiti dohod,
4. javna dela je takoj odpočeti, 5. Brez­
poselnim je dajati brezposelno podporo 
po principu eksistenčnega minimuma, 6. 
8-urni delavnik dosledno sprovajati, 7. 
število vajencev kontrolirati, 9. kontrola 
oad draginjo, azili za brezposelne, 10. 
izvajanje zakona o zaščiti delavcev.

Vlada je »dovolila« 50.000 Din pod­
pore zagrebškim brezposelnim. Na ene- 
3*a torej 5 Din. — 35 brezposelnih je v 
Zagrebu prišlo v neko javno kuhinjo in 
ker niso imeli denarja, so si vzeli hrano. 
— Ustanovila se je organizacija brezpo- 

" Tselnih. V to organizacijo pristopajo tudi 
reducirani uradniki. — V rudniku Ale- 
hfciuac se je pred kratkim dogodila ne- 

Tsreča. 10 rudarjev je ubitih, 7 težko ra­
njenih. Vzrok nesreče: Ravnateljstvo ni

hotelo nabaviti varnostnih svetilk, ni po­
stavilo ventilatorjev in ni bilo strokovno 
izobraženih paznikov. — 15. februarja bo 
pričeli v Beogradu stavkati lekarnarski 
pomočniki. — V senjskein rudniku je 
bil odpuščen s. Johan Cirer. Ko so zaup­
niki vprašali podjetnika zakaj ga je od­
pustil, je odgovoril: ker ni naš državljan. 
S. Cirer je Slovenec. Če nismo državlja­
ni, ne veljajo za nas zakoni. — V novem 
proračunu za 1924 zahteva vlada 10.405 
milijonov dinarjev. Od te svote gre 1965 
milijonov za vojsko in samo 359 milijo­
nov za socijalno politiko. Novi davki so 
povišani. Indirektni (katere plačuje de­
lavstvo) za 7.873 milijonov, direktni 
(katere plačujejo kapitalisti) pa samo 
za 1,119 milijonov. Žalostna statistika. 
V Jugoslaviji se popije na leto 204 mi­
lijone litrov vina v vrednosti 1634 mili­
jonov, piva za 1248 milijonov, žganja za 
1320 milijonov. V Sloveniji pride na 
leto na vsakega človeka 30.4 1 vina, 26 
1 piva in 5.5 1 žganja.

Resolucija z rudarskih shodov z dne 
17. februarja se je v parlamentu preči- 
tala in je bila oddana odboru za molbe 
in žalbe. 26. februarja pa je minister od­
govoril klerikalnim poslancem, da bo 
gledal na to, da se odpuščene sprejme 
v delo in da bodo dobili 4 dinarsko po­
višanje mezd. Vlada obljublja vse, sto­
rila bo pa samo toliko v kolikor bo pri­
siljena po rudarskih organizacijah.

Za železničarje.
Shod »Splošne železničarske organi­

zacije« v Mariboru. Nestrpnost nekate­
rih hujskačev med železničarstvom v 
Mariboru presega že vse meje, dasi je 
mizerija vseh zelo težka. Sedaj so za­
čeli tam z regulacijo plač. V to svrho 
so se vršili v Delavskem domu sestanki 
zaupnikov »Saveza« in »Splošne«. Da 
se natančno obrazloži delavcem vso 
stvar, je bil od »Splošne« delegiran na 
sestanek v sredo 20. februarja s. Trškan. 
Ali čudno, ni mu gospod »sodrug«, ki 
je vodil sestanek, pustil govoriti, nego 
prečilal neko reč, menda tisto nared­
bo, ki je pa očividno ni razumel ne on, 
ne drugi in sestanek je bil zaključen. 
Radi tega je sklicala podružnica »Splo­
šne železničarske organizacije« v ne­
deljo dopoldne shod v Kazino, kjer sta 
delegata iz Ljubljane ss. Furlan in Vuk, 
natančno obrazložila to prevedbo. Po­
življala sta, naj se mariborski želez­
ničarji organizirajo v enotno, razredno- 
savedno strokovno organizacijo, če ho­
čejo, da bo ta prevedba izpadla za nje 
dobro. Vso odgovornost pa bodo nosili 
tisti zaupniki, ki jih bo načelnik delav­
nice imenoval kot take in bodo poma­
gali, če bodo strahopetni in izdajalski, 
prodati svoje sotrpine. Shod je bil dobro 
obiskan in so vsi poslušali z veliko 
vnemo in pozornostjo. Mnogo pa jih je 
bilo, ki so tisti dan, v nedeljo, delali 
čezurno delo za bagatelo, ki jim mizer- 
nega stanja ne bo zboljšala. Tako kle- 
čeplazstvo in glad po drobtinah nikdar 
ne rodi poštenega kosa, nego vedno 
gladne drobtine. Človeka je sram, ko 
vidi, koliko je še nezavednosti in hlap­
čevstva med delavstvom. Delajo in se 
hlinijo, kakor da imajo res gradove za 
izgubiti, če bi se pokazali v svoji moža­
tosti in človeški podobi. Zato pa tudi 
stari valpetov bič opleta pleča tlačanov. 
Treba bo mnogo dela, da zdramimo vse 
te spavajoče v hipnozi buržoazne pravi­
ce. »Splošno železničarska organizacija« 
ima velilvO zadačo. Zato le budi spava­
joče, širi razredno zavest in vojuj s 
hipnotizerji in njihovo pravico.

Stekel pes (?) v Zidanem mostu. Si­
cer baje ni bil stekel, a vseeno je vgriz- 
nil 11. febr. na službo se odpravljajočega 
železničarja. Ta pes je last restavraterja 
kolodvorske restavracije v Zidanem mo­
stu. Dasi so strogi predpisi v slučaju, da 
ugrizne pes koga, vendar za železničarja 
ti predpisi ne držijo. Železničarja sme 
pes grizli, kakor ga grize uprava, ne 
glede, ali je stekel ali ne. Zdravnik dr. 
Tavčar je sicer rekel dotičnemu želez­
ničarju, naj ostane doma, menda da se 
pokaže, če ne bo stekel, kaj drugega pa 
ni ukrenil. Ni odpravil ugrizenega v 
bolnico, kakor je njegova dolžnost, tudi

se ne ve, ali je pes bil preiskan ali ne. 
Menda zadostuje dr. Tavčarju, da je pes 
restavraterja in ne more biti bolan. Si­
cer se je javilo žandarmeriji, a ukrepov 
ni nobenih. Seve, ker se gre za restavra- 
terjevega psa in za železničarja. O, če 
bi se pa železničarji (pa tudi drugi de­
lavci — trpini) kje zbrali, da se posve­
tujejo o težkih svojih življenjskih raz­
merah, pa bo takoj orožnik tam in nju­
hal, če ne govore kje — ne o steklini 
psa, nego o organizaciji. — Če se v to 
zadevo ne posveti jasnost in se pes ne 
preišče, bomo še spregovorili. Ne bomo 
trpeli, da bi bilo izpostavljeno življenje 
človeka-železničarja v smrtno nevarnost 
radi psa, ki mu je morda prijatelj zdrav­
nik, župan in žandar, nego zahtevamo, 
da se postopa po predpisu. Pes, četudi 
restavraterjev, je pes in nič drugega in 
nima pravice, da bi grizel železničarje.

Nesreča v Trbovljah. V noči od 8. na 
9. februarja se je ponesrečil na postaji 
rudnik v Trbovljah sodrug Verk Veli- 
slav, premikač. Pri premiku vlaka 895 
je prišel s komolcem leve roke med od­
bijače. Poslali so ga v bolnico v Ljub­
ljano. Krivda teh raznih nesreč zadene 
upravo, ker razume s svojim postopa­
njem napram delavstvu urediti tako, da 
uslužbenec dela preko predpisov, ker 
— se mudi in je čas (za eksploatacijo) 
drag. Ker se železniška uprava noče 
ozirati na pravice železničarjev, naj 
bodo železničarji tako pametni in naj 
vrše vse točno po predpisih. Obvaru­
jejo se nezgod, železniški upravi pa po­
kažejo, da treba plačati, kakor se spo­
dobi. Trboveljčan.
Katastrofa na »preobražaju« pri Sunji. 
Vojaški vlak, v katerem se je nahajalo 
365 vojakov. — Prevrnjena lokomotiva 
in pet razbitih vagonov. — 18 vojakov 
ranjenih, med temi 6 težko. — Nesigur­

nost proge in vožnje.
Tako se glasi suhoparno poročilo, ako 

je pet vozov razbitih,, bode najbrže še kaj 
hujšega.

Kolikokrat so že povdarjale organi­
zacije in protestirale na merodajnih me­
stih na nevarnosti prometa, posebno pa 
med Siskom in Vinkovcem. Že od leta 
1920. in že med vojno se niso izmenja­
vali v zadostnem številu pragi, sedaj pa, 
ko je zmrzlina nekoliko odnehala ze­
bli v gnilih pragih popustijo in imaš 
takoj iztirjenje. Res je to, da se je brzi­
na vsem vlakom zmanjšala ua 30 km na 
uro in še manj pri brzovoznih vlakih in 
drugih na 10 km. Sedaj je izdana ista 
odredba tudi za Brod — Vinkovce, sploh 
pa kakor kaže, ako se merodajni faktor­
ji ne bodo brigali za popravilo in osob- 
je, se bode saobračaj nehal, kakor tudi 
nesreče, vporabljalo se bede po stari 
metodi »kola i mule«.

Minister Jankovič, mesto da bi se 
brigal za propadle železnice, se je bavil 
z mobilizacijo železničarjev, kakor da 
bi bilo to v kaki zvezi. Ko je čutil, da 
je v potu svojega ministrovanja dovolj 
zaradil, je prepustil zadevo svojemu na­
mestniku. Sedaj se ta vkvarja z reduk­
cijami in s prevedbami, radovedni smo 
železničarji, s kako kvalifikacijo in ka­
tere ministre bomo še dočakali. Sicer 
pa svetujemo gospodom, da v bodoče 
vpokličejo vse železničarske nesreče k 
orožnim vajam. Oh, seveda Jankoviča ni 
več, on se na to razume. Žalostno, pa 
resnično. Pozor popotniki, zavarujte se!

Odgovor Ceraju plemenitemu Ceriču.
Kar sem govoril na železničarskem 

shodu javno, dne 17. februarja, to tudi 
danes ponovim pismeno in dostavim še 
naslednje: Po generalni stavki 1. 1921. 
je bilo okroglo 60 državnih železničarjev 
prestavljenih za kazen v Subotico, na 
ukaz znanega ministra — pomočnika Je­
liča; med njimi je bil tudi gori imeno­
van. Mož se je s svojo zajčjo hrabrost­
jo zatekel h takratnemu žel. ministru 
Korošcu in vpisal k prometni zvezi, 
da ni bil videti državi nevaren. Tudi 
drugi so prišli nazaj, ker se je načelnik 
subotiške postaje izjavil, da ima svojih 
ljudi dovolj. Da sem mu očital hrabrost 
pri zadnji 24 urni stavki, s tem ker je 
zbolel, pri tem ostanem. Pri nas ni to 
vojščak za svoje pravice, ako se zmaže 
z motivacijo, da zboli na isti dan, ko 
se sklene boj, za katerega je bolnik ve­

del in sklepal. Kar se pa tiče Pašičeve 
brade, pa trdim, da so vse org. po pro­
fesiji, kakor društvo strojevodjev drž. 
vlnkospremnega osobja nastale na ukaz 
radikalne partije in da g. Ceraj ni bil 
prikrajšan za trud, je zopet dokaz, ko je 
prišel iz Beograda kot delegat, (ne vemo 
po kakšnem poslanstvu). Izjavil je o 
prevedbi: »jaz že vem kani spadam,« in 
res so ga imenovali preko 15 starejših 
tovarišev za prtljažnika. Majhno darilo 
na račun, drugo še pride, socijalist, ko­
munist, klerikalec, radikal, ali je še ka­
ka stranka, da se jo poslužiš? Ako bi 
bil čist in jeklen značaj, bi ostal tam 
kjer je delavska masa in se boril za 
skupne interese proletarskega razreda, 
pa tudi če je ta pot trnjeva; bolje je 
vživati trdi kos črnega kruha, pa imeti 
čisto vest. Toliko za enkrat na njegovo 
pisanje v »Slovencu«. Iv. Makuc.

Kaj je z dopusti?
Na papirju nam garantira dopuste 

stara pragmatika in tudi novi zakon go­
vori o tem. Ravnateljstvo pa ve, da mo­
ra dati samo toliko pravice, kolikor moči 
imajo železničarji in se ne briga za pa­
pirnate naredbe. Če prosiš za dopust, te 
potolaži: »Drugi mesec!« Drugi in tretji 
mesec pa dobiš še vedno isti odgovor. 
Ko preteče celo leto, pa pravijo: »Zakaj 
nisi prišel preje, sedaj ni ljudi!«

Ali veste, železničarji, kdaj bo tisti 
»drugi mesec«? Kadar bodete vsi v 
enotni iu močni Splošni železničarski 
organizaciji!

Nazadnjaške metode se hitro širijo na 
železnici. Novopečeni direktorji zakri­
vajo svojo strokovno nesposobnost z za­
tiranjem železničarjev. Ali opozarjamo 

' jih v njihovem interesu, da pazijo, da 
j se kotel potrpežljivosti ne razpoči, ker 
! takrat bodo njihove glave v nevarnosti 
i Se o tem, kako se zdravi na železnici.
i Ogromne prispevke plačujemo želez- 
! ničarji za bolniško blagajno. Kam gre 
J ta denar, ne vemo, ker z njim gospo­

darijo samo »gospodje«. Mi nimamo no­
benega zastopnika v upravi naše bolni­
ške blagajne, zato smo se začudili, ko 
smo zvedeli, da plačuje železnica zdrav­
niku, ki ima v oskrbi nad 800 oseb, 740 
(sedem stoštirideset) dinarjev. Da za 

t tako mastno plačo zdravniki tako zdra- 
I vijo, se ni čuditi, kakor tudi ne, da pri­

puščajo, da »zdravijo« razni tajniki iz 
ravnateljstva. Zdravniki pravijo:» ka­
kršna plača, tako delo!« Posledice pa 
nosimo seveda mi, ki smo prisiljeni 
iskati privatne zdravnike, ki ne zdravijo 
zastonj, ampak zahtevajo za pošteno 
delo pošteno plačilo.

Zakaj ne bi rekli še železničarji: 
»Kakršna plača, tako delo!«

Posamezniki ne bomo ničesar napra­
vili. Krivice, ki se nam godijo, lahko 
odpravimo, če bomo imeli močno in 
enotno razredno organizacijo. Kdor se 
pritožuje, pa ni organiziran v Splošni 
železničarski organizaciji, se pritožuje 
zaman in nima pravice pritoževati ser 
ker ničesar ne stori, da bi se krivice od­
pravile.

j Kadar se bo kdo pritoževal, ga vpra- 
I šajte: si organiziran? Če ni, mu povejte,
■ da je tudi on kriv, da z železničarji da­

nes pometajo.

Vabiio na občni zbor
»Splošne gospodarske zadruge Delav­

ski dom v Zagorju,«

ki se bo vršil v nedeljo, dne 2. marca 
1924 ob 3. uri popoldne v prostorih go­

stilne g. Borišek v Toplicah.

Dnevni red:
1. Poročilo načelstva.
2. Poročilo nadzorstva.
3. Nadomestne volitve.
4. Raznoterosti.

Ker je občni zbor zelo važen, prosimo 
vse sodruge zadružnike, da se občnega 
zbora gotovo udeležijo.

Načelstvo.
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Za kovinarje-
Jesenice, žičarna. — V iovarni K. I. D. 

na Savi v obratu žičarna se pogostoma 
čuje nezadovoljstvo delavstva. V tem 
«bratu je naporno delo, umazano in 
poleg tega zdravju škodljivo; obrat je 
prenapolnjen z žvepleno kislino, kar 
povzroča delavstvu pogosto obolenje, 
raditega, ker nimajo za svoje delo za­
dostne prehrane. Decembra meseca 
1923 so bili žičarji primorani radi tako 
bednega življenja vložiti spomenico na 
obratnega ravnatelja Schillerja in pri­
čakovali smo, kar nam je g. ravnatelj 
odgovoril: Nemogoče je procentualno 
zvišanje plač, ker draginja ni narastla, 
pač pa draginja pada, nato pa je še 
izjavil, da je mogoče le tedaj, kadar bo 
delavstvo pokazalo voljo za večjo pro­
dukcijo, šele tedaj je možnost dana za 
pogajanja za delo v akordu. Delavci 
so dokazali zaostalost plač iz predvoj­
ne dobe, toda bilo je brez uspeha. In 
vprašajmo se: zakaj? Mi dobro vemo, 
da g. Schüler ni nikdar prakticiral no­
benega dela, kar ga ima on v svojih 
oddelkih, in izjavil je sam, da žičarji ne 
morejo zahtevati, da bi on prakticiral 
to delo. Za to da ima mojstre in njim da 
zaupa. S tem je ravnatelj povedal, da 
on nič ne zna; mi pa vprašamo K. I. D., 
zakaj so ti gospodje potem v tovarni, 
ati so samo za to, da plače vlečejo in 
pokvarjen materijal delajo? Upamo, da 
ne bo šlo dolgo tako naprej, saj do te­
daj, ko K, I. D. ne bo dobila precejšnjih 
milijonov za blago, ki leži v tovarni na 
Savi mrtvo, potem bo konec vsega in 
konec obdolževanja delavcev. Povejte, 
gospodje, ali so še vedno delavci krivi, 
da je toliko slabega blaga? Pogosto so 
se delavci pritoževali, da je slabo bla­
go, ali gg. so vedno trdili, da je dobro 
in jasno je, da tako izgubljajo odje­
malce. Da bi delavec več delal, so si 
izmisliti gospod ravnatelj akord, in ker 
ne vedo, kako se dela, nastavili so tak 
akord, kakor je bil pred vojno. Seveda 
ne po zaslužku, ampak po delu. Torej 
žjčar mora narediti na uro toliko, ko­
likor je naredil pred vojno, plača se 
mu pa veliko manj. In ker g. Schüler 
posluša samo mojstre, tedaj gospodje 
lahko trdijo, da je žičar kriv slabemu 
materijalu. Te informacije so najbrž od 
g. Mrliča in Sinkoviča. A g. Sinkovič 
je celo žičarjem obljubil, da bo preskr­
bel nekega starega žičarja, kateri je že 
več let v pokoju, da bo žičarjem poka­
zal, koliko se lahko naredi. S tem kaže, 
da tudi on nič ne zna delati žičarskega 
dela. Ako pa g. Merlič kaj zna, naj pa 
pokaže, zakaj je nastavljen, kakor M. 
M. in M. j. Kovinar.

Jesenice. — Kranjska ind. družba na 
Jesenicah preživlja zopet navidezno 
krizo. Seveda delavstvo nekaj zahteva, 
zato ga je treba tako oplašiti, da se 
mu še sanjalo ne bo o kaki zahtevi. Saj 
se poznamo!

Radi devalvacije je lahko mogoče, da 
tu pa tam kako naročilo izostane. Pa 
trenutni zastoj nas ne sme niti malo 
oplašiti; kajti mi dobro vemo, da te 
ogromno vodne sile, ki jih ima KID, ne 
bodo vstale neizrabljene.

Značilno je pa gospodarstvo v naši 
tovarni. Vprašali bi upravni svet, ako 
mu je kaj znano, da se je tekom treh 
mesecev napravilo 200.000, dvestotisoč 
ton železa nerabljenega, samo radi za- 
nikernosti nekaterih obratnih ravnate­
ljev. Po našem mnenju taki ravnatelji 
ne zaslužijo drugega, da se jim poveže 
cula pa hajd. Vso to več milijonsko 
škodo bo moral trpeti proletarijat na 
svoji grbi, kajti kažejo se že posledice. 
V žični valjalniei so tamošnje delavce 
radi popravila obrata prestavili na Ja­
vornik delati, in sicer za navadni šiht 
brez 30% poviška, ki mu po kolektivni 
pogodbi pripada. Delavstvo se je tej 
mahinaciji raznih Luckmanov uprlo ter 
ni šlo na Javornik brez 30% poviška. 
To je pa naše valpete ujezilo, tako da so 
vsem delavcem v obratu dali 6 tednov 
dopusta, 14 dni plačanega, štiri tedne 
bodo morali delavci ostati doma brez 
zaslužka.

Žični valjavci so ta boj sprejeli, v na­
di da bo ostalo delavstvo solidarno z 
njimi ter jih v temu boju podpiralo. Ce­

lokupno delavstvo naj se pa zaveda, da 
je boj valjavcev boj celokupnega delav­
stva. Gosp. Luckman naj si pa zapiše 
za ušesa, da si kolektivnih pogodb ne 
damo kar tako gaziti.

Ako se ozremo nekoliko na okoli, vi­
dimo vse polno nedostatkov. Uprava 
posestva KID je izdala neki hišni red. 
Naša dolžnost je, da se s tem tudi ne­
koliko seznanimo.
Hišni red Uprave posestva KID se glasi:

1. Vodne istoke je držati v največjem 
redu in snažnosti in je strogo pazili, da 
voda ne vdere v stanovanja, iz razloga, 
(ker «prava nima potrebnih sredstev, da 
bi napravila pri del. stanovanjih potreb­
no žlebove ob strehah in za odtok vode 
potrebno kanalizacijo).

2. V vodovodne izlive se ne sme vli­
vati umazane vode (radi tega ker istih 
sploh ni).

3. Po stenah, stropih, stopnicah itd. 
se ne sme pisati ali sploh drugače ma­
zati (ker jo že tako dovolj umazano.)

4. Smeti, pepel in druge odpadke je 
treba še enkrat preparirati in porabiti 
(kajti le na ta način bo mogoče ustreči 
ter zadovoljiti delavčevi požrešnosti.)

5. Umazano vodo zlivati v stranišče, 
skozi okno, čez hodnik ali okrog hiše 
je strogo zabranjeno (ker se ista v večjih 
slučajih lahko še porabi.)

6. Prepovedano je sekanje drv v dr­
varnici (iz razloga, ker se ista lahko po­
rabi za stanovanje.)

7. Opravo, preproge, obleko itd. se 
sme snažiti samo na dvorišču (tako da­
leč od hiše, da ščurki in stenice izgube 
sled odkod so prišli.)

8. Strogo je prepovedano v podstre­
šju shranjevati netljive in gorljive sno­
vi, kakor n. pr. drva, seno itd. (ker vse 
te stvari delavec lahko spravi v za to 
odločene omare za obleko, ker so iste 
že popolnoma izpraznjene.)

10. Stranke so odgovorne za red, mir 
in snago v hiši. (Vsi ščurki, stenice in 
druga golazen, kar je je pri hiši, naj 
se pošlje na naslov^ Uprava posestva 
K. I. D., Jesenice, Fužine.)

11. V pritličju stanujoče stranke ima­
jo izmenoma skrbeti, da se poleg tega 
hišna vrata zaklepajo pozimi ob 20. in 
poleti ob 22. uri in da se ugasne na hod­
nikih luč. (Ker se pa hišna vrata sploh 
ne zapirajo ter so radi zanikrnosti upra­
ve že čisto razpadla in ker hodniki ni­
so razsvetljeni, odpade tudi to. Postavi 
naj se v s a!; o noč drugi stanovalec na 
prežo z lučjo na prsih, da se kak zli 
duh ne prikrade v hišo.)

12. Osebam, ki se ne bodo strogo po­
koravale hišnemu redu ter odredbam 
uprave, bo ta po enkratnem opominu 
ali denarni globi odvzela stanovanje, od­
nosno odpovedala službo. (Torej tako! 
V 20. stoletju se nam servirajo taki od­
stavki, ki bi sploh morali tu odpasti 
ali se pa sploh glasiti drugače. Gospodje 
Šusteshdiči, le počasi, da ne postanete 
Venveger št. 2!

13. Za nered družinskih članov je 
odgovoren gospodar družine. Prošnje 
ali pritožbe je nemudoma prijaviti upra­
vi posestva v za to določenem redu. 
(Torej, sedaj pa na delo pisci anonim­
nih pisem in klepetulje, da se skliče po­
rotno zasedanje in se obsodi vsakega v 
smrt na vešalih, kdor bo stopil kake­
mu ščurku na glavo.

Tako se glasi hišni red, ki so ga sko­
vali gospod Š., ki ne marajo, da bi de­
lavstvo ne imelo dela in so preskrbeli 
gotovini delavcem, da lahko delajo 10 
in 12 ur dnevno. Špik.

Jesenice. — Kranjska industrijska 
družba na Jesenicah je napravila na­
pad na kolektivno pogodbo s tem, da 
sili delavce, da gredo delat v tovarno 
na Javornik brez 30%, kot to predvi­
deva kolektivna pogodba, sklenjena 
med delavstvom in K. t. D. — Delavci 
iz obrata žične valjarne na Savi so se 
tej mahinaciji K. 1. D. uprli in niso ho­
teli, da sprejmejo delo na Javorniku 
brez 30% in so raje vzeli dopust, kakor 
bi kršili kolektivno pogodbo. Shod, 
katerega je sklicala Zveza delavcev in 
delavk kovinarske industrije in obrti 
Jugoslavije za Slovenijo podružnica Je­
senice, je pokazal, da delavstvo zna 
braniti svoje pravice kljub vsem intri­
gam, katere izvajajo jeseniški krvosesi 
K. I. D. nad delavstvom.

Dobrava. — Pred kratkim se je pri­
klatil na Dobravo neki falirani orožnik, 
kateri je prehodil celo Jugoslavijo, to­
da nikjer ni dobil dela. Ta gospod se je 
podal na Gorenjsko, ker je upal, da 
dobi delo pri Kranjski Industrijski Dru­
žbi; dobil je delo tako, za kakršno je 
pač on sposoben. Sedaj opravlja na 
Dobravi policijsko službo, hodi po vseh 
oddelkih in nadzoruje delavstvo, kako 
dela, če delavec malo postoji ali ju- 
žina, tedaj ga falirani žandar naznani. 
Nekega dne je prišel neki delavec že 
ob pol 9. uri na delo in ker ga je zeblo, 
je sedel k peči, da se pogreje do 10. 
ure, da bi ga pri delu ne zeblo. Žandar 
ga je videl in takoj prišel do delavca 
in ga vprašal, kako se piše, nato mu 
je delavec odgovoril: »Jaz ne povem 
vsakomur, kako se pišem!« Seveda je 
bil g. žandar užaljen in šel takoj do 
mojstra. Gosp. mojster so rekli, da do­
tični delavec dobi takoj obračun; drugo 
jutro pa je šel delavec sam do ravna­
telja in zahteval obračun. Delavstvo na 
Dobravi naj mirno gleda, kako se dela 
z domačimi tovarniškimi poškodovanci. 
Ali jih ni dosti domačih, ki bi lahko 
opravljali take službe? Ker pa gospoda 
rabi dobre faiirane orožnike, da oprav­
ljajo policijsko službo tudi že po to­
varnah. Delavstvo, le tako naprej, in 
kmalu bomo imeli mesto tovarne jet- 
nišnicol Mi zavedni proletarci protesti­
ramo proti takim takim nastopom. Kje 
pa je ostala zavednost reformistov na 
Dobravi, zakaj molčite pri takih na­
stopih? Opazovalec.

Za rudarje.
Trbovlje. Pri nas v Trboveljski do­

lini je kot na kakem pogorišču. Po s silo 
udušeni stavki se drži delavstvo indife­
rentno. Misli pač, da bo rešil delavstvo 
sam sveti duh. Jaz vas prašam, ali ni 
Zveza rudarskih delavcev stala odločno 
na braniku delavskih pravic? Ali ni ona 
zastavila vse svoje sile za povišanje 
mezd? Aii niso oblasti preganjale le 
samo zaupnike ZRD. Vsakemu mora 
biti jasno, zakaj se jih je za časa stavke 
preganjalo. Zaupnike se je kar trumo­
ma gonilo v zapore, kot v vojnem času 
ujetnike. In zakaj? Zato ker so stali res 
na strani delavstva, za zboljšanje mezd 
in za pravico delavstva. Zato imamo 
jasno sliko in izkušnjo iz tega boja. Ker 
je družba videla, da zaupniki vršijo ča­
stno svoje delo in naloge, je inscinirala 
atentat na centralno, samo zato da naj se 
zapre zaupnike razrednozaveđnega pro­
letarijata. Vse to je treba premisliti in 
prišli boste do prepričanja, da brez or­
ganizacije se ne doseže prav ničesar. 
Jaz vprašam to neorganizirano delav­
stvo, kdaj je še družba kaj dala sama 
od sebe, da ne bi bilo treba si pribo­
riti? In zopet bo odgovor, da še nikdar 
niti tička. Zato sodrugi rudarji, trpini: 
Ako hočete, da se zboljša Vaš položaj, 
in da pridete do svojih pravic, morate 
vstopiti v organizacijo, v tisto organiza­
cijo, ki je na razredni podlagi. In to je 
Zveza rudarskih delavcev. V najkrajšem 
času se bodo vršila pogajanja z drugi­
mi organizacijami za enotno organizaci­
jo. Zato sodrugi se je treba organizirati, 
da se ta naloga čimpreje izvrši. — So­
drugi, pokažite za to organizacijo malo 
več zanimanja, da boste Vi rudarji prvi 
ki boste ujedinjeni. Iz Vas je prišla 
prva želja in če Vi rudarji to resnično 
izvršite, bo tudi vzgled in podlaga dru­
gim organizacijam. — Sodrugi, rudarji! 
Na delo za enotnost. Stvorite močno raz­
redno bojevno organizacijo, ki bo v 
stanju odbijati napade T. P. D. in ne 
samo to, nego tudi napadati za zboljša­
nje gmotnega položaja. Zato je dolžnost 
vseh zaupnikov in članov razrednih or­
ganizacij, da greste z vsemi silami na 
delo. Čimpreje to izvršite, da pridete v 
enotno organizacijo, tempreje smete 
upati na boljše čase. — Ravno tako pa 
apeliram na vodstvo in članstvo drugih 
organizacij, da grejo tudi oni na delo 
za ujedinjenje. — Karl Marx je rekel, 
osvoboditev delavskega razreda je delo 
delavstva samega. Naš drugi veliki uči­
telj in boritelj s. Lenin je rekel, boreč se 
učiti, učeč se boriti. Sodrugi, posnemaj­
mo nauke teh prvoborileljev. Zato Vam

kličem, vsi na delo za enotno, močno:, 
bojevno strokovno organizacijo. — Žive­
la močna, razredna, bojevna organiza­
cija! Živel razredni boj! K.

Trbovlje. (Osrednja delavnica). Ker 
se že dolgo nismo oglasili, je gospodom 
zrastel greben in mislijo, da nas ni več. 
Römer, Planko, Deželak tekmujejo med 
seboj v šikaniranju delavcev. Največje 
veselje imajo s tem, da komu pritrgajc 
njegov zaslužek ali da ga premestijo v 
nižjo kategorijo. Razlog se že najde, 
posebno Vranglovci so mojstri v tem. Če 
ta opomin ne bo zadostoval, bomo en­
krat posvetimo z bengalično lučjo v tem­
no caristično preteklost Römerja in pa 
tudi za kulise delavnice, kjer se doga­
jajo neverjetne stvari. Römerja opozar­
jamo, da niso vsi arhivi pozabljeni in 
da se Vrangel seli iz Jugoslavije in da 
bo SSSR kmalu priznana tudi od SHS.

RUDARJEM V TRBOVLJAH.
Zaupniški sestanki Z. R. D. se vrše 

redno vsako sredo ob 4. uri popoldne 
in vsako nedeljo ob 10. uri dopoldne 
pri Pravdiču. — Dolžnost vseh zaupni­
kov je, da se sestankov točno udele­
žujejo, ker se bo vodil o udeležbi se­
znam.

Odbor Z. R. D. Trbovlje.
Lipe v Zagorju. Arh: V nedeljo na­

pravim s shodom zadnjo ofenzivo, da 
zažgem, kar še ni zgorelo. Poklical bom 
vse Lipeie iz Ljubljane. — V nedeljo
3. februarja: Prišel je samo en Lipe in 
še ta jeclja, posebno če zapazi kakega 
»komika«, kot pravi. Lipe Urainik torej 
je govoril večini neodvisnežev in pe­
ščici patrioiov, ki so pa bili »službeno« 
na shodu. In govoril je o internacional­
nih podporah tajnih organizacij, v mislih 
pa je imel podporo Sl. rad. saveza s 
strani države. Ko pa je povedal kaj ko­
mičnega, se je zavedel, da je komičen, 
obstal in dejal drugim, da so komični. 
Najbolj komičen je bil Lipe hkoncu, ko 
se je — primoidevelkrat — oglasil k 
besedi naš sodrug iz Ljubljane. Tedaj je 
bil lako komičen, da je v zmedenosti 
pozabi! ime našega govornika, ki mu 
baje najbolj leži v želodcu. Ta komič­
nost se je prijela ludi ciiindrasiega Ule­
ta, ki je na drugem komičnem shodu v 
Kisovcu zaključil shod sredi govora 
njihovega glavnega referenta Lipeta. To 
je pa res komično, Lipe Uletov. Vse je 
bilo tako krasno komično, da je Lipe 
dejal: »Nič več me, Arhi, ne boste 
zvlekli v Zagorje!« Spoznal se je, lutka*, 
komik, da je igral komedijo, kateri je bil' 
Arh preslab inšpiclent. A za Lipeta nam 
je žal. Dober bi bil, pa nam je ušel. Po­
zdravljen!

SPLOŠNA ŽELEZNIČARSKA OR­
GANIZACIJA, podružnica ZALOG

priredi svojo

WSE^OCO
v nedeljo 2. marca 1924 ob 4. urü 
popoldne v prostorih tovarniške re­
stavracije v Vevčah pri Ljubljani. 

Godba, ples, itd. itd.
Vsi na veselico!

VESELIČNI ODSEK.

ZAHVALA.
Podpisani se najlepše in najsodruž- 

nejše zahvaljujem neodvisnim steklar­
jem za nabrano podporo 271 Din ob 
priliki moje brezposelnosti in odhoda 
k vojakom.

Mastnak Ivan, Zagorje ob Savi.
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ZAHVALA.
Podpisani Ham Franc, premikač, član 

»Splošne železničarske organizacije«, se 
tem potom zahvaljujem podružnici Ljub­
ljana I. za podporo v moji dolgotrajni 
(trimesečni) bolezni v znesku 100 Din. 
Proletarcu - železničarju je povsod in 
vsikdar pomočnica »Splošna železničar­
ska organizacija«.

Ljubljana, 28. februarja 1924.
Ham Franc.

Lastnik: Zveza Neodvisnih Strokovnih orga­
nizacij za Slovenijo.

Odgovorni urednik: Vergelj Anton.
Tisk tiskarne »Merkur« v Ljubljani.

IMocaj tako) članarino svoji strokovni oro^nlsESt^W *
m.


